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仙台市の学童保育

留守家庭児童会 放課後児童クラブ

・ 運営主体:各学区の留守
家庭児童事業運営委員

・ 運営主体:児童館。市の
外郭団体とNPOが指定管

会。実際に父母会と指導
員が共同で運営するとこ
ろが多い

理者をうけて運営してい
る。

場所 児童館ろが多い。

・ 場所:学校の空き教室も
しくは民家

・ 場所:児童館。

・ 費用:ほぼゼロ。
しくは民家。

・ 費用:家賃の半分が行政。



仙台市の放課後児童健全育成事仙台市の放課後児童健全育成事
業に関する調査

基本属性 配布期間2008.11月
回収期間 月保護者の労働実

態

回収期間2008.12月～
配布数：5210、
回収数子育ての実態

学童保育につい

回収数：1,428、
有効回答数：1,420、回
収率学童保育につい

て

自由記述

収率：27.4%、
有効回答率：99.4%

自由記述



基本属性

回答者性別

男性 6 5%

回答者年齢

2５～29歳 3 9%男性 6.5%

女性 93.4%

無回答 0.1%

2５～29歳 3.9%

30～34歳 23.8%

35～39歳 37.4%

合計 100.0%

子どもの数

40～44歳 24.9%

45～49歳 6.3%

1人 27.6%

2人 54.7%

3人 15 4%

５０歳以上 0.9%

無回答 2.8%
3人 15.4%

4人以上 2.0%

無回答 0.3%

合計 100.0%

平均値 39 09才
合計 100.0%

平均値 39.09才

最小値 25才



基本属性

世帯構成 子どもの生まれ順世帯構成

両親と子 78.2%

三世代 4.7%

子どもの生まれ順

第１子 66.0%

第２子 25 9%世代

母子 14.4%

父子 0.9%

第２子 25.9%

第３子 6.4%

第４子以上 1 2%
その他 1.3%

無回答 0.5%

合計 100 0%

第４子以上 1.2%

無回答 0.5%

合計 100 0%合計 100.0% 合計 100.0%



基本属性

子どもの性別

男性 50.1%男性

女性 49.0%
学童保育の類型

無回答 0.9%

合計 100.0%

留守家庭児童会 9.2%

児童館児童クラブ 86.8%

無回答 4.0%

合計 100.0%



世帯年収

21.1 40.2 23.2 12.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

世帯年収六百万円以下が半数を超える

0% 0% 0% 60% 80% 00%
300万円以下 300‐600万円

600 900万円 900万円以上世帯年収六百万円以下が半数を超える。600‐900万円 900万円以上



世帯収入×年齢

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

25‐29歳25‐29歳

30‐34歳

35‐39歳

40‐45歳

45‐49歳

50歳以上50歳以上

300万以下 300万～600万 600万～900万

900万以上 無回答



世帯年収×世帯構成
300万円以下 300-600万円 600-900万円

900万円以上 無回答

300 571 330 181 38

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

114

9

478

39

317

9

168

9

33

1

両親と子

三世代

164

4

38

5 1 3

3母子

父子

9 7

4

1

2

1

1

その他

無回答



就業形態

記入者の半数 またその配偶者の７割は正規雇用であ記入者の半数、またその配偶者の７割は正規雇用であ
る。

記入者のほとんどが女性であることから 半数近くは夫記入者のほとんどが女性であることから、半数近くは夫
婦で正規雇用と推測される。



家を出る時刻×出勤する時刻

勤時刻

出る時刻

0% 20% 40% 60% 80% 100%

出勤時刻

0～５時台 ６時台 ７時台 ８時台 ９時台

１０時台 １１時～１４時 １５時以降 無回答１０時台 １１時 １４時 １５時以降 無回答

出勤時刻は９時以降という人が半数だが、８割の人が家
を９時前に出ているを９時前に出ている。



退勤する時刻×帰宅する時刻

帰宅…

退勤…

0% 20% 40% 60% 80% 100%

帰宅

12～１4時台 15時台 １6時台 １７時台

１８時台 １９時台 ２０時台 ２１時台

0～7時台 翌８時以降 無回答0 7時台 翌８時以降 無回答

６割の人が１８時前に退勤時刻を迎えるが、学童保育が
終わる１8時までに家に着く人は 全体の４分の１終わる１8時までに家に着く人は、全体の４分の１。



職場における子育て支援制度の有無

0% 20% 40% 60% 80% 100%

56.5

49

24.6

29.9

14.4

16.5

4.4

4.6

育児休暇

勤務時間の短縮

3.5

8.1

37.7

82.3

84.2

41.9

8.6

2.7

16

5.7

5

4.4

在宅勤務（一部出勤を含…

企業内保育施設

子どもの病気時等の看護…

8.1

39.7

21 3

72.5

44.3

46 1

14.9

11.5

27 7

4.6

4.4

5

育児費用の援助

出産、入学時などの祝金

職場への復帰支援 21.3

8

46.1

54.1

27.7

31.7

5

6.3

職場への復帰支援

転勤免除

ある ない わからない 無回答



子育て支援制度の利用経験と子育て支援制度の利用経験と
利用したことが評価に対する影響

58

46.3

40.6

49.7

1.4

4

0% 50% 100%

育児休暇

勤務時間の短縮

15.1

23.1

27.9

30.2

29.6

23

25.5

19.1

1.9

4.6

0% 50% 100%

育児休暇

勤務時間の短縮46.3

100

100

49.7

0

0

4

0

0

勤

在宅勤務（一部出勤を含む）

企業内保育施設

子どもの病気時等の看護

10.2

1.7

10.4

14.3

3.5

24.8

18.4

22.6

33.2

40.8

64.3

25.9

16.3

7.8

5.6

在宅勤務（一部出勤を含む）

企業内保育施設

子どもの病気時等の看護…

100

100

76.2

0

0

17.6

0

0

6.2

子どもの病気時等の看護…

育児費用の援助

出産、入学時などの祝金

2.8

1.4

5.6

2.8

2.3

11.3

30.6

19.3

28.8

62.5

67.4

41.4

1.4

9.6

12.9

育児費用の援助

出産、入学時などの祝金

職場への復帰支援

47

100

45

0

7.9

0

職場への復帰支援

転勤免除

13.3 18.6 18.6 31 18.6転勤免除

そう思う まあそう思う

あまりそう思わない そう思わない
ある なし 無回答 無回答



頼りにしている人

70.1 28.5 1.5

頼りにしている人

6.6

19.4

68.2

91.8

79.1

30.2

1.6

1.6

1.5

6.7

2.7

91.8

95.7

1.6

1.6

1.1

28.2

2.6

97.4

70.3

95.8

1.5

1.5

1.6

2.7

4.3

96.7

94.2

0.6

1.5

3.9 94.5 1.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

頼りにする 頼りにしない 無回答



急用で子どもの世話を頼める人の数

いない

1人

16.1 28.6 51.9 2.2 0.1

1人

2‐4人

5人かそれ以上

0% 20% 40% 60% 80% 100%

88

無回答

急用ができた時すぐ頼める人は「２～４人」が一番多く，つ
いで「１人」と続く。

全体の１６．１％の人が「いない」と答えていて，病気や急用
で頼ることができない家庭が多い。



22

43.7

43 7

29.7

22 5

8.1

9 4

5.6

2 4

13

配偶者以外の親族

配偶者

相談する人

2 5

2.2

18.1

22

30 1

15.2

51.1

43.7

42 1

26.7

19.2

22.5

22 9

52.5

9.8

9.4

2 4

3.5

1.8

2.4

学校の先生

近所の人

友人

配偶者以外の親族

1.4

2.5

2.5

12.6

28.1

30.1

28.9

39.5

42.1

53.9

27.1

22.9

3.2

2.8

2.4

職場 人

学童で知り合った人

学童の先生

学校の先生

0.3

2.5

16.9

1.5

16.5

40.1

8.7

32.5

20.5

84.9

44.9

20.5

4.6

3.5

2

子育てサークル

病院の先生

職場の人

3.8

2.6

0.6

14.9

17.3

2.7

17.6

19.4

11.1

60.1

57.2

82

3.6

3.6

3.6

インターネット

本や雑誌など

福祉事務所・子育てセンターなどの行…

0% 20% 40% 60% 80% 100%

よく相談している 時々相談している あまり相談しない 相談しない 無回答



保護者の時間の割合

4

31.5

43.5

57

47

9.8

4.5

0.6

0.9

1.1

子育てのための時間

仕事のための時間

1 3

2.3

11 4

24.8

31

44.2

55 4

27.9

0 8

0.9

学習・趣味・スポーツなどのための時間

休養のための時間

1.8

1.3

28.4

11.4

40.6

31

28.2

55.4

1.1

0.8

地域活動（ＰＴＡ、地域行事など）に参加する時間

学習 趣味 スポ ツなどのための時間

0% 20% 40% 60% 80% 100%

十分とれている まあとれている あまりとれていない ほとんどとれていない 無回答



0% 20% 40% 60% 80% 100%

学童に預ける理由

98.4

1 3

0.8

97 9

0.8

0 8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

仕事をしているから

家族か親戚の介護のため 1.3

0.8

25.1

97.9

98.3

74.1

0.8

0.8

0.8

家族か親戚の介護のため

本人・配偶者が病気・障害

子どもは集団で遊んだほうがいいと思う…

0.8

0.4

0 3

98.3

98.7

98 9

0.8

0.8

0 8

妊娠中下の子が小さい

社会的活動をしているから

趣味の時間をとるため 0.3

1.1

2.3

98.9

98

96.8

0.8

0.8

0.8

趣味の時間をとるため

近所の子も行っているから

兄弟も行っているから

3.4 95.8 0.8その他

はい いいえ 無回答



待機児童

子どもが待機児童になる経験

ある ない

4%

ある ない

待機した期間と人数
13

96%
10

4
2 1

7

1

6

2 1 11 1 1 1

1ヶ
月

2ヶ
月

3ヶ
月

4ヶ
月

5ヶ
月

6ヶ
月

7ヶ
月

8ヶ
月

10
ヶ月

11
ヶ月

12
ヶ月



待機になる場合の予定

19 3

16.5

58.9

78 3

81.1

38.7

2 4

2.4

2.4

習い事をさせる

上の兄・姉に見てもらう

一人で留守番

23.7

3.2

20.8

19.3

73.9

94.4

76.8

78.3

2.4

2.4

2.4

2.4

就業形態を変える

学童保育に入れる地域に転居…

親戚・友人に預ける

習い事をさせる

11.6

13.5

23.7

86

84.2

73.9

2.4

2.4

2.4

その他

仕事をやめる

就業形態を変える

0% 20% 40% 60% 80% 100%

はい いいえ 無回答



保護者の学童へのかかわり方の意識

0 10 20 30 40 50

必要がない 指導員に全部お任せする 12.2

46.7

33.8

必要がない。指導員に全部お任せする

行事などに参加する

行事などのお手伝いをする 33.8

1.5

3.8

行事などのお手伝 をする

行事などを指導員とともに運営し、企画する

保護者会などをつくって、もっと積極的に参加する

2無回答



保護者の学童保育への思い

75 7

93.2

20

5.9

3 3

0.4

0 4

0

0 6

0.5

学童保育は子どもの大切な居場所になっている

あなたにとって、学童保育が必要である

63.3

79

75.7

26.3

17.7

20

8.6

2.1

3.3

1

0.7

0.4

0.8

0.5

0.6

学童保育に入って、お子さんの交友関係は広がった

子どもを学童保育に預けて安心して働けるように…

学童保育は子どもの大切な居場所になっている

23 5

12.6

74.8

25

24.9

20.2

28 5

41.8

3.1

21 7

20.1

1.2

1 4

0.6

0.7

開設日と時間は生活時間にあっていない

学童保育で保護者同士の交流が広がった

家庭ではできない遊びや体験をしている

2.5

20.9

23.5

1.9

20.6

25

10

33.2

28.5

82.5

24.3

21.7

3

1

1.4

月の利用料が高い

施設の広さと人数の多さに問題を感じる

開設日と時間は生活時間にあっていない

0% 20% 40% 60% 80% 100%

そう思う まあそう思う あまりそう思わない そう思わない 無回答



平日の終了時刻について

遅くしてほしい時刻

391

300

400

500

割合 ％

今のままでよい 50.7

3 29 19 16

182

36
3 1

100

200

今のままでよい 50.7

もっと早くしてほしい 0.4

もっと遅くしてほしい 48.2
0

17 18 19 20 21

0‐15 16‐30 31‐45 46‐59

遅

無回答 0.7

合計 100



長期休業中の開始時刻について

早くしてほしい時刻

490600割合 ％
490

329

200
300
400
500
600

今のままでよい 32.7

もっと早くしてほしい 65.9

18
75

4 6
0

100
200

7 8

もっと遅くしてほしい 0.5

無回答 0.9

合計 100
0‐15 16‐30 31‐45 46‐59

合計 100



長期休業中の終了時刻について

長期休業や振替休日の終了時刻割合 ％

331

152200

300

400
今のままでよい 55.3

もっと早くしてほしい 0.2

4
53

16 15 31 2 1
0

100

200

17 18 19 20 21

もっと遅くしてほしい 42.8

無回答 1.7

0‐15 16‐30 31‐45 46‐59
合計 100



発表は以上 終わります発表は以上で終わります。

ご清聴ありがとうございましたご清聴ありがとうございました。


